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Wapenexport  -  Jemen

Jemen is het zoveelste Arabische land dat ten prooi is gevallen aan de interne 
islamitische tegenstellingen en de geopolitieke strijd tussen Iran en Saoedi-Arabië. De 
Arabische coalitie, geleid door Saoedi-Arabië en gesteund door de VS, voert zware 
bombardementen uit op de houthi stellingen teneinde de opmars te stuiten. 

De gevolgen zijn niet te overzien: heel wat burgers zijn slachtoffer van deze 
luchtaanvallen. Bovendien geraakt de hulpvoorziening voor de getroffen bevolking 
moeilijk ter plaatse.

Onlangs heeft de Arabische coalitie officieel meegedeeld dat de militaire doelstellingen in 
Jemen behaald zijn en dat bijgevolg Operatie “Beslissende Storm” beëindigd werd. 
Voortaan zal de coalitie de focus leggen op “veiligheid, anti-terreurbeleid en een politieke 
oplossing” voor Jemen. De maritieme blokkade van de havens in Jemen blijft echter 
behouden.

1. Op welke wijze wordt de minister op de hoogte gehouden van de evoluties in Jemen 
en de diplomatieke stappen om een einde te maken aan het conflict?

2. Acht de minister de kans reëel dat Saoedi-Arabië een grondoffensief inzet, vooral 
nadat de Saoedische koning 100.000 manschappen van de Nationale Wacht 
gemobiliseerd heeft?

3. Kan Vlaanderen in het geval van deze luchtaanvallen op en de gevechten in Jemen 
nog uitvoervergunningen voor wapens aan de regio toelaten? Is er enig overleg met 
de EU-lidstaten inzake wapenexport naar de betrokken regio? 



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 289 van 4 mei 2015
van  JOHAN VERSTREKEN

1. Het Departement internationaal Vlaanderen (DiV) houdt mij op de hoogte. De 
Belgische ambassadeur in Saoedi-Arabië rapporteert over Jemen aan de FOD 
Buitenlandse Zaken. De verslagen worden bezorgd aan DiV.    

2. Dat is op dit ogenblik moeilijk in te schatten.    

3. Ik verwijs in de eerste plaats naar mijn antwoord van 5 mei jl. op de vraag om uitleg 
nr. 1999 over de wapenhandel naar het Midden-Oosten, die specifiek werd gesteld 
naar aanleiding van de toestand in Jemen.

Ik heb toen verklaard dat mijn voorganger in 2011 omwille van de interne situatie in 
bepaalde landen binnen de regio de on hold maatregel heeft geïntroduceerd. Die was 
toen al van toepassing voor Jemen en dat is nog steeds het geval, net als voor de 
wapenuitvoer naar Egypte en Syrië. Voor Libië gelden dan weer maatregelen van de 
Europese Unie en de Verenigde Naties (VN). Dat laatste is overigens ook het geval 
voor Jemen, waar de VN-veiligheidsraad een wapenembargo tegen bepaalde niet-
statelijke actoren heeft uitgevaardigd. 

Ik gaf tijdens voornoemde commissiezitting ook aan dat de toepassing van de uitvoer- 
en doorvoercriteria van het decreet Wapenhandel voldoende garanties biedt om geval 
per geval tot een gemotiveerde beslissing te komen. Ook andere maatregelen zoals 
een verplichte wederuitvoerverbintenis kunnen in bepaalde gevallen nuttig zijn, zoals 
bij uitvoer naar Saoedi-Arabië.

Het overleg met de andere EU-lidstaten inzake wapenexport naar de betrokken regio 
gebeurt vooral binnen de Raadswerkgroep over Export van Conventionele Wapens 
(COARM), waar een personeelslid van DiV ons land mee vertegenwoordigt. In het licht 
van de gebeurtenissen in de regio ondervraagt België op initiatief van de Vlaamse 
vertegenwoordiger, waar relevant, de andere lidstaten over hun beleid ten aanzien 
van uitvoer naar de betreffende landen. Dergelijke informatie-uitwisseling zorgt er 
voor dat Vlaanderen de vinger aan de pols houdt over hoe andere lidstaten de 
gebeurtenissen in de regio aanpakken. Het zorgt tegelijk voor meer harmonisatie 
tussen de lidstaten onderling. Ook in de bespreking van beperkende maatregelen 
speelt DiV een constructieve rol. 


